Hiperbola - razni zadaci

Primer 1.
Napisati jednacinu hiperbole ako joj pripadaju tacke A(4, JE) i B(—4\/§,5).
Resenje:
Koordinate datih tacaka menjamo u jednacinu hiperbole i reSavamo sistem.

A(4,45)

b2x2 _azyz — a2b?

b242 —a?\5 =a’h?
16b* —5a* = a’b?
B(-4+/3,5)

b2x2 _azyz — a%b?
b?(—4+/3)? —a?5% = a%h’
48b* — 25a* = a’b’

16b* —5a° = 48b* — 25a°
25a” —5a” = 48b* —16b*

2
202’ =32b* > a’ = % 0v0 menjamo u 16b* —5a’ = a’b?

2 2 2
16b2—5%=8b b2 — %:be sb?=5-a’=8

TraZena jednacina hiperbole je:

LA
a“~ b 8 5
Primer 2

Na hiperboli x> — y2 =4 odrediti tacku ¢iji su radijus vektori normalni.
Resenje:
Nadimo najpre koordinate Ziza:

2 2

xoyr=45% Y 1 ,a2-4np?=4
4 4

c?=a’+bh? >c?=4+45>c2=8-—>c=18
Uzmimo proizvoljnu tacku (xo,yo) koja je na hiperboli.

Radijus vektori spajaju tu tacku i Zize (—\/§, 0)i (\/g, 0).



L= (% —V8,Yo) AT, = (% ++/8,Y,)

U zadatku kaZe da su radijus vektori normalni a znamo da je onda njihov skalarni proizvod
jednak O.

[ =0

(% =8, Yo)(% +8,¥,) =0

(% _\/g)(xo +\/§) +Y," =0

XOZ—J§2+y02 =0 X, +Y," =8

Tacka (xo,Yo) pripada hiperboli pa zadovoljava njenu jednacinu: on - yo2 =14
Sad imamo sistem jednacina:

on_yo2 =4

X +Y, =8

2%,2 =12 > X} =6 X, = +/6
Ondajey,’ =2y, =42

Trazene tacke su (\/6, \/E),(\/E, —\/E),(—\/g, \/E) i (—\/6, —\/E).




Primer 3.

|z 7ize hiperbole 9x* —16y* =144 konstruisana je normala na asimptotu. Izradunati povrsinu
trougla ograni¢enu ovom normalom, asimptotom i apscisnom osom.

Resenje:

Nadimo najpre Zize i asimptote pa ¢emo postaviti problem i nacrtati sliku:

Ox? —16y* =144

9 1oy’
144 144
X2 y2

Z L —15a°=16Ab*=9—>a=4Ab=3
16 9

c?=a’+b? >c?=16+9—>c*=25>Cc=15
F.(-5,0),F,(5,0) suzize

b 3 3 .
y:i—x—>y:—X/\y:—Zx su asimptote

a 4
4
3x-4y=0

a d

y:%x—>3x—4y:0

A (5,0)
2 C 3 5 g

Duzinu normale éemo nadi kao rastojanje tacke (5,0) od prave 3x-4y=0

d :|ax0+by0+c| d :3.5—4-0215:3

Ja® +b? NV

Imamo duZinu hipotenule ¢=5 | duzinu katete b=3, primenjujemo Pitagorinu teoremu:



a’+b* =c?
a’+3 =5 >a’=16—>a=4

| jos da nademo povrsinu pravouglog trougla:

Pza—b—>P:3—4—>P=6
2 2
Primer 4.

Odrediti jednacine tangenti hiperbole 16x*—9y” =144 koja je paralelna sa
pravom 4x-y+5=0.

Resenje:

Neka je trazena jednacina tangentey=kx+n,k=?,n="7

Spakujemo hiperbolu:

16x° -9y =144

16x* _9y* _,
144 144
X2 y2

Z L =15a’=9Ab*=16
9 16

Pravu prebacimo u eksplicitni oblik:
4x-y+5=0

y=4x+5 pajek=4

Uslov paralelnosti nam kaZe da je i naSe k=4.

Idemo na uslov dodira da nademo n.

a’k’ —b?=n’ ki
9.-4*-16=n’

n?=128 - n=1+64-2 =+82 T % :
t: y=4x+82 2

tz:y:4x—8\/§ o




Primer 5.

Data je jednacina hiperbole 4x* -9y —-8x+36y—-68=0.

Odrediti koordinate sredista, poluose i Zize hiperbole a zatim je konstruisati.

Resenje:

Vidimo da ova hiperbola nije centralna, srediste joj nije u koordinatnom pocetku (0,0).

(x=p)° , (y-a)°

Ova hiperbola je oblika >
a b

=1 gde je C(p,q) centar hiperbole.
Njene zizesu F(p—c,q)AF,(p+c,q)

. y . b
a asimptote se traze po formuli y—q= ig(x— p).

Pakujemo hiperbolu:

4x* —9y* —8x+36y—-68=0

Ax* —8x—9y* +36y—-68=0

A(x* —2x)—9(y*—4y) =68

AX* = 2x+1-1)-9(y* -4y +4-4)=68
A(X? —2x+1)—4—9(y? — 4y +4)+36 =68
A(x—1)? —9(y—2)? =68—32

A(x—1)? —9(y—2)? =36.../ :36

2 2
(x;l) _(y—42) —15a?=9,b?=4,p=1q=2->C(L2)

Trazimo koordinate Ziza:

c2=a’+b*>c’=9+4—>c’=13—>c=+/13

F(p-c.q)AF,(p+c,q) — F(1-v13,2) AF,(1++/13,2) suzize

Trazimo jednacine asimptota:

b
y-q=+—(x-p)
a

2
_2=+Z(x-1
y 3( )

yzg(x—1)+2/\y:—§(x—1)+2

2 2 2 2
Yy=—X——=4+2AYy=—=X+—+2
3 3 3 3

y—EX-I-ﬂ/\y——gX-i—g su asimptote
3 3 3 3
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